

PROGRAMA DE ASIGNATURA

Unidad Académica: Facultad de Ciencias Económicas	
ASIGNATURA: 021-FINANZAS PUBLICAS	REQUISITOS DE CORRELATIVIDAD:
	Macroeconomía I
CÁTEDRA: A	REQUIERE CURSADA: SI
TIPO: Obligatoria	UBICACIÓN EN LA CARRERA: Quinto
DICTADO: Normal	MODALIDAD: Presencial
CARRERA: CONTADOR PÚBLICO (2020) -	
SEMESTRE DE CURSADO: PRIMERO	CARGA HORARIA: 84 Horas
CARGA HORARIA TEÓRICA: 55 Horas	CARGA HORARIA PRÁCTICA: 29 Horas

FUNDAMENTACIÓN Y OBJETIVOS

Brindar a los alumnos de la carrera de Contador Público un enfoque analítico de la teoría de las Finanzas Públicas y sus mecanismos de aplicación.

Posibilitar al estudiante comprender la problemática del sector público en lo referente a su flujo de gastos e ingresos, como así también sus diferentes efectos sobre las unidades económicas y variables macroeconómicas.□

PROGRAMA ANALÍTICO

UNIDAD 1: La Economía del Sector Público: Una Perspectiva

Objetivos Específicos:

Proporcionar un panorama general del problema fiscal, presentado las principales cuestiones que conforman el campo de estudio de la economía del sector publico en particular en lo lo que atañe a la actividades del Estado que conforman la política presupuestaria o lo que suele referirse como el mecanismo ingreso-gasto. Introducir los conceptos que fundamentan la necesidad de la intervención del sector público en una sociedad que esencialmente asigna los recursos conforme las reglas de una economía de mercado. Se presentan los aspectos centrales de la teoría de las decisiones colectivas y las cuestiones de eficiencia, de equidad y de justicia distributiva en sus diferentes enfoques

Contenido:

El sector público en una economía de mercado: Su composición y caracteres principales. Los objetivos de la Política presupuestaria. El enfoque de la Falla del Mercado. Los Bienes Públicos: Puros, Mixtos, Preferentes, Globales. La justificación del mecanismo presupuestario. La Redistribución del Ingreso: Diferentes enfoques. La consideración de la eficiencia en el uso de los recursos El proceso político de decisión. La Teoría de la Elección Pública: Breve Reseña

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

- - \square Nazareno, H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. "Lecciones de Finanzas Públicas":UNC-FCE 2009.- Cap. I.
- -□Musgrave y Musgrave: "Hacienda Pública Teórica y Aplicada". 5a. Edición. Mc. Graw Hill-



Madrid 1992 - págs. 3 a 15 del Cap. 1, Cap. 4 pags. 51 a 55. Bibliografía Complementaria:

- -□Albi Ibañez, Emilio, Gonzalez Páramo, José Manuel, ZubiriI, Ignacio .I. Cap. I. En su: Economía Pública I. 3ª ed. Barcelona: Ariel, 2009.
- -□Stiglitz, Joseph: "La Economía del Sector Público" Antoni Bosch Editor 3ª edic., 2000 Cap. I y 4. .
- -□Nuñez Miñana, Horacio: Cap. I. En su: Finanzas Públicas. 2ª ed. Buenos Aires: Macchi, 1998.

UNIDAD 2: Gasto Público - Presupuesto

Objetivos Específicos:

Introducir a los alumnos en la teoría del gasto público y su relevancia para las Finanzas Públicas. Vincular sus conceptos relevantes con el rol del estado y los principales instrumentos y reglas de decisión públicos, poniendo énfasis en los la eficiencia asignativa y en la utilidad del presupuesto como moderna herramienta de gestión.

Contenido:

Gasto público. Clasificaciones. Crecimiento. Medición del tamaño del Gobierno. El presupuesto gubernamental: Principios que rigen su elaboración. Etapas del proceso presupuestario. Técnicas Presupuestarias. La Cuenta Ahorro-Inversión-Financiamiento. Evaluación económica del Gasto: Análisis Beneficio-Costo y Análisis Costo-Eficacia, Ponderaciones distributivas. Bibliografía:

- -□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. II .
- -□Musgrave y Musgrave: Op. cit., Cap. 9, pags. 157-173 y 178 182.
- -□Bibliografía Complementaria:

-□Petrei, Humberto, Petrei, Romeo, y Ratner, Gabriel. Presupuesto y Control: Las mejores prácticas para América Latina. Capítulo 10. Argentina: Buyatti, 2005. OFICINA NACIONAL DE PRESUPUESTO, MINISTERIO DE ECONOMIÍA Y FINANZAS PÚBLICAS presupuestario en la Administración Nacional de la República Argentina. Título I. Cap. III. 2011. Pags.27 32. Argentina: Disponible а http://www.mecon.gov.ar/onp/html/manuales/el_sistema_presupuestario_publico.pdf. -□FILC, Gabriel y SCARTASCINI, Carlos. Instituciones Presupuestarias (en línea) En: El estado de las reformas del Estado en América Latina. BID, Banco Mundial y Mayol. Washington. Colombia: 2007. Disponible http://www.iadb.org/WMSfiles/products/research/books/b-616/files/cap5.pdf -□Porto, Alberto. Tamaño y Estructura del Sector Público Argentino: Visión de Largo Plazo y Comparación (en línea). FCE. UNLP: 2003. Disponible http://www.depeco.econo.unlp.edu.ar/federalismo/pdfs/docfed1.pdf

UNIDAD 3: Los Recursos del Estado

Objetivos Específicos:

Introducir los conceptos generales que proporciona la teoría de la tributación, que permiten delinear los requisitos que debe observar la conformación de un ?buen sistema tributario?. Presentar el marco normativo que a través de disposiciones constitucionales regula el ejercicio del poder tributario en nuestro país. Se presentan las cuestiones teóricas presentes en el análisis de las otras fuentes de recursos presupuestarios como el uso del crédito y lo que suele presentarse como el tributo no legislado o impuesto inflacionario. Contenido:

Clasificaciones. Principios de la tributación. La Teoría del Sacrificio. Aspectos constitucionales. La curva de Laffer. Caracteres del Sistema Tributario: Proporcionalidad, Progresividad, Elasticidad, Flexibilidad. El efecto Olivera-Tanzi Otros recursos públicos: el uso del crédito-modalidades. La emisión monetaria. La inflación como impuesto. La Deuda Pública. Traslado de la carga a generaciones futuras. La Sustentabilidad Fiscal. Bibliografía:



Bibliografía Obligatoria

?□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. III. T

?□Nuñez Miñana H. "Finanzas Públicas" Ed. Macchi Buenos Aires □Pags. 295 y ss.

?□Iturrioz, E.:N.□"Curso de Finanzas Públicas", 2da. Ed., Editorial Macchi - 1981 Capítulo III, págs. 43-52,

?□Musgrave y Musgrave: Op. cit., Cap. 12 pags. 255 - 263 y Cap. 13 pags. □265-277.

?□ Bibliografía Complementaria:

?□Macon, Jorge Economía del Sector Publico Mc Graw Hill Interamericana 2002 Cap.4.

?□Stiglitz, Joseph: "La Economía del Sector Público" Antoni Bosch Editor 3ª edic.,2000 Cap. 18 y 19.

?□Villegas,, Héctor B. Curso de Finanzas, Derecho Financiero y Tributario 9ª Ed. Tit. 3º Caps. I y II

UNIDAD 4: Incidencia de los Impuestos y Gastos

Objetivos Específicos:

Identificar individuos y grupos sobre los que recae el pago de cada impuesto. Determinar principales beneficiarios y eventuales perjudicados de una modificación o reforma tributaria. Analizar los efectos distributivos de los gravámenes y los efectos sobre la distribución eficiente de los recursos.

Contenido:

Incidencia de los impuestos: Conceptos alternativos. Traslación. Modelos de equilibrio parcial. El rol de las elasticidades. Otros factores que determinan la distribución de la carga. Equivalencia entre impuestos al consumidor y al productor. El caso de bienes comercializables internacionalmente. El monopolio. Medición de la incidencia. Exceso de carga de los impuestos y gastos.

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

?□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L.Op. Cit. Cap. IV.

?□Musgrave y Musgrave: Op. cit., Capítulo 14, págs. 285-295 y Capítulo 15, págs. 305-315, capítulo 16, págs. 339-349.

Bibliografía Complementaria:

?□Nuñez Miñana Horacio. En su: Finanzas Públicas 2ª ed. Buenos Aires: Macchi, 1998. ?□Stiglitz, Joseph: "La Economía del Sector Público" Antoni Bosch Editor 3ª edic.,2000 Cap. 17.

? http://www.monografias.com/trabajos29/incidencia-tributaria/incidencia-tributaria.shtml#ixzz2FK6s4WIA

<u> UNIDAD 5: : Impuesto a la Renta Personal</u>

Objetivos Específicos:

Bajo el marco conceptual de la ?teoría especial del impuesto? se analizan los problemas que presenta la estructura de la imposición a la renta personal y las alternativas de instrumentación atendiendo a su complejidad dado el carácter personal y directo del gravamen y en particular en un contexto inflacionario. Se introducen los avances y propuestas en orden a diferenciar el tratamiento de las rentas del capital en relación a las originadas en el trabajo.

Contenido:

La definición de renta imponible: El concepto Teórico y la definición según la Teoría de la Fuente. Las ganancias de capital. El impuesto Dual. El impuesto a tasa plana. El sujeto del impuesto: la Unidad Familiar, las Sociedades Comerciales. La consideración del tiempo en la determinación del beneficio. La renta neta y la renta neta imponible: Los gastos deducibles.



Las Deducciones Personales. Efectos de la inflación sobre la operación del gravamen. Los Ajustes por Inflación.

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

?□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. V.

?□Musgrave y Musgrave: Op. cit., Capítulo 21, págs. 457-466

?□Due, J. Friedlaender, A.: Análisis Económico de los Impuestos y del Sector Público- El Ateneo, Capítulo 10, págs. 235-245

Bibliografía Complementaria:

?□Albi Ibañez, Emilio, Gonzalez Páramo, José Manuel, Zubiri, Ignacio .I. En su: Economía Pública I. 3ª ed. Barcelona: Ariel, 2009.

?□Nuñez Miñana, Horacio: Cap. I. En su: Finanzas Públicas. 2ª ed. Buenos Aires: Macchi, 1998.

UNIDAD 6: Otras Modalidades de Imposición a la Renta

Objetivos Específicos:

Presentar a los alumnos otras formas de imposición a la renta diferentes a las diferentes variantes de la tributación personal, introduciendo los conceptos de beneficios extraordinarios, renta potencial, alternativas a la imposición a la renta en el sector agropecuario e impuestos al trabajo, cada cual con sus características propias, e impacto sobre la eficiencia, equidad y variables económicas principales. Introducir a los alumnos sobre la importancia del gato publico orientado a la seguridad social. Analizar los diferentes sistemas jubilatorios y privados, analizando su impacto sobre los efectos distributivos y económicos, especialmente sobre el ahorro, inversión y sobre la oferta laboral. Contenido:

Los sistemas de presunción en la imposición: el caso del sector agropecuario; objetivos; evaluación. La imposición a los beneficios extraordinarios: Naturaleza; Estructura. Los impuestos al trabajo: incidencia, efectos económicos. La seguridad Social. Los sistemas jubilatorios: alternativas de financiamiento. Efectos sobre el ahorro y la inversión. El sistema de Seguridad Social en Argentina.

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

- -□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. VI.
- -□Iturrioz, E.:N.□"Curso de Finanzas Públicas", 2da. Ed., Editorial Macchi 1981 Capítulo III, págs. 43-52,
- -□Musgrave y Musgrave: Op. cit., Cap. 26, págs. 549-553 y cap. 11, págs. □241-250.
- -□Bibliografía Complementaria
- -□Nuñez Miñana, Horacio. En su: Finanzas Públicas 2ª ed. Buenos Aires: Macchi, 1998.

-□F.I.E.L. La Reforma Tributaria en la Argentina Tomo II en http://www.fiel.org/publicaciones/Libros/reformatrib.pdf

UNIDAD 7: Imposición al Patrimonio Neto

Objetivos Específicos:

Conocer las alternativas que tiene el Estado al momento de decidir la implementación de un gravamen al Patrimonio Neto. Analizar aspectos referido a una carga justa y equitativa. Estudiar los efectos económicos sobre el nivel de actividad y asignación eficiente de los recursos

Contenido:

El impuesto al patrimonio neto. Estructura del impuesto. La definición del Sujeto. El tratamiento de las participaciones sociales. La base imponible. El impuesto como



complemento o sustituto desimpuesto a la renta Efectos sobre la equidad y sobre la distribución de la riqueza. Efectos sobre el nivel de actividad.

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

- -□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. VII.
- -□Due J. y Firiedlander A. Op. Cit. Cap. 18.

Bibliografía Complementaria:

- Macon, Jorge Economía del Sector Publico Mc Graw Hill Interamericana 2002 Cap.4. -□F.I.E.L. La Reforma Tributaria en la Argentina Tomo II en http://www.fiel.org/publicaciones/Libros/reformatrib.pdf

UNIDAD 8: Otras Modalidades de Imposición al Patrimonio

Objetivos Específicos:

Analizar diferentes alternativas que gravan al patrimonio neto de los contribuyentes en forma parcial y del impuesto sucesorio. Identificar los principales impactos sobre la distribución equitativa de la riqueza e ingresos. Estudiar la factibilidad que tienen las jurisdicciones municipales de implementar las contribuciones por mejoras como modo de financiar obras públicas especificas.

Contenido:

El Impuesto Inmobiliario: Estructura; El problema del valor; las alícuotas; Efectos sobre la equidad; efectos económicos. La Contribución por Mejoras: Naturaleza y Fundamentos; Diferencias con otros tributos de similar base imponible. El Impuesto Sucesorio: Objetivos, Modalidades; Efectos Económicos; Los impuestos sustitutivos.

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

?□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. VII. ?□Due J. y Firiedlander A. Op. Cit. Cap. 18.

Bibliografía Complementaria:

?□Iturrioz, E.:N.□"Curso de Finanzas Públicas", 2da. Ed., Editorial Macchi - 1981 Capítulo III, págs. 43-52,

?□Nazareno Héctor W., Nigro Roberto E.: El Impuesto a la Transmisión Gratuita de Bienes y su reaparición en Argentina- Actualidad Económica - Año XIX - Nº 69 - Septiembre - Diciembre 2009.

http://ief.eco.unc.edu.ar/files/publicaciones/actualidad/2009_n69/03_rae69_nigro_nazareno.pdf.

UNIDAD 9: Impuestos sobre el consumo

Objetivos Específicos:

Introducir a los alumnos en la imposición a los consumos en sus formas directas e indirectas. Interesa especialmente profundizar el análisis diferenciado para cada una de estas formas impositivas en relación a cuestiones de eficiencia y equidad. Ventajas y desventajas de la imposición directa. Introducción a los impuestos de tasa plana.

Contenido:

El gasto como medición de la capacidad contributiva. Alternativas para gravar el consumo. El impuesto personal al gasto. Estructura. Efectos económicos principales. El impuesto a la renta consumida. El modelo de Flat Tax.

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

?□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. IX.



?□Due, J. y Friedlaender, A.: Op. cit., Cap. 14, págs. 330-337. Bibliografía Complementaria:

?□Kaldor Nicolas Impuesto al Gasto - Fondo de Cultura Económica Mejico 1963.

?□F.I.E.L. La Reforma Tributaria en la Argentina Tomo II en http://www.fiel.org/publicaciones/Libros/reformatrib.pdf

UNIDAD 10: Los Impuestos Generales a las Ventas

Objetivos Específicos:

Indagar respecto de las diferentes alternativas para gravar las ventas evaluando cada una de las modalidades, destacando sus efectos sobre la equidad y la eficiencia, y haciendo énfasis en los conceptos de generalidad, neutralidad, distorsiones en el proceso de traslación, tratamiento de los bienes de capital, incentivos o desincentivos sobre el comercio exterior. Contenido:

Principales características de los impuestos generales a las ventas.. Distorsiones en el proceso de traslación e incidencia. El tratamiento de las compras de bienes de capital e intermedios. Restricciones a la generalidad del impuesto. Distintas modalidades. La sustitución del impuesto sobre los ingresos brutos.

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

- -□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. X.
- -□Due, J. y Friedlaender, A.: Op. cit., Cap. 15, págs. 360-378.

Bibliografía Complementaria:

- -□Macon, Jorge Economía del Sector Publico Mc Graw Hill Interamericana 2002 Cap.6.
- -□Stiglitz, Joseph: "La Economía del Sector Público" Antoni Bosch Editor 3ª edic.,2000 Cap. 20.

UNIDAD 11: El Impuesto al Valor Agregado

Objetivos Específicos:

Introducir al alumno sobre la importancia que tiene el impuesto al valor agregado como reemplazo de otras variantes que gravan en forma indirecta al consumo. Analizar diferentes alternativas de implementación del gravamen, tratamiento de los bienes de capital y alcance del impuesto sobre las diferentes áreas de actividad económica. Identificar los impactos económicos y distributivos del gravamen y su comparación con otros impuestos que recaen sobre el consumo.

Contenido:

Alternativas que presenta su instrumentación. Equivalencia con otros gravámenes. Tratamientos especiales que se proponen para determinados sectores. Regla del tope. Ámbito de aplicación: El caso del sector agropecuario, del comercio minorista, de los servicios. Evaluación. El IVA en reemplazo del impuesto a la renta de las sociedades. Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

- -□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. XI.
- -□Due, J. y Friedlaender, A.:Op. cit., Cap. 16.

Bibliografía Complementaria:

- -□Iturrioz, E.:N.□"Curso de Finanzas Públicas", 2da. Ed., Editorial Macchi 1981 Capítulo III, págs. 43-52,
- -□Piffano Horacio L. "Armonización Fiscal e Imposición Subnacional a las Ventas Impuesto Estadual / Provincial al Valor Agregado versus Impuesto Estadual / Provincial a las Ventas Minoristas Documento de Trabajo Nro. 69 Mayo 2007 Universidad Nacional de la Plata . Disponible en http://www.depeco.econo.unlp.edu.ar/doctrab/doc69.pdf



UNIDAD 12: Impuestos Selectivos al Consumo

Objetivos Específicos:

Discernir respecto de las razones que justifican este tipo de tributos con sus consideraciones relativas a las ventajas y desventajas y hacer alusión a la aplicación de alícuotas específicas o ad-valorem y las razones e inconvenientes que acompañan su implementación. Identificar la evidencia empírica relativa a este tipo de imposición en Argentina. Contenido:

El gravamen como instrumento para mejorar la eficiencia en la asignación de recursos: los impuestos a la contaminación. El impuesto en del principio del beneficio. El tributo y la capacidad contributiva. Otros propósitos del impuesto. Evaluación. Incidencia Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

-□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. XII.

-□Due, J. y Friedlaender, A.: Op. cit., Cap. 15, págs. 351-360.

Bibliografía Complementaria:

-□Nuñez Miñana Finanzas Públicas 2ª ed. Buenos Aires: Macchi, 1998

UNIDAD 13: Los Impuestos sobre el Comercio Exterior

Objetivos Específicos:

Analizar la importancia del gravamen al comercio exterior y las causas que explican sus oscilaciones a lo largo de la historia económica del pais. Estudiar los efectos económicos y distributivos de los derechos a las importaciones y de las retenciones a las exportaciones. Introducir a los alumnos en el conocimiento de los diferentes instrumentos fiscales que incentivan las exportaciones argentinas Contenido:

Los impuestos sobre el comercio exterior. Estructura del impuesto. Los impuestos sobre las exportaciones. Objetivos. Efectos económicos. El Impuesto Móvil a la Exportación de Productos Primarios. Los impuestos a las importaciones. Efectos económicos. Determinación de la base imponible. La Protección Efectiva. Equivalencia con otros gravámenes. Incentivos tributarios a las exportaciones.

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

- -□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap.XIII.
- -□Nuñez Miñana H. Op. cit. pags. 248 y ss.

Bibliografía Complementaria:

-□Ibañez Ariel Liboreiro Ernesto Rebizo María Marta APLICACIÓN DIFERENCIAL DE LOS DERECHOS DE EXPORTACION EN EL COMERCIO INTERNACIONAL APORTE PARA UN DEBATE Fundación Instituto para las Negociaciones Agrícolas Internacionales Abril 2005 Disponible en http://www.inai.org.ar/sitio nuevo/archivos/12-01-09 Derechos X diferenciales.pdf

UNIDAD 14: Federalismo Fiscal

Objetivos Específicos:

Introducir al estudiante en la problemática particular que presenta la existencia de un sistema fiscal descentralizado, esto es lo que se conoce como finanzas públicas a niveles múltiples en que las responsabilidades de en materia de prestación de servicios como las facultades en la percepción de tributos son compartidas por gobiernos de diferente nivel. Se analizan los diferentes mecanismos de coordinación financiera que se presentan en relación a la problemática en sus diferentes aspectos Se pone énfasis en el marco legal que establece el texto de la Constitución Nacional y la legislación vigente en la materia.

La asignación de responsabilidades en el gasto y recursos entre los distintos niveles de



gobierno. La distribución de las facultades tributarias según la Constitución Nacional Los denominados Desequilibrios o Brechas Fiscales. Las relaciones financieras intergubernamentales. Diferentes métodos de coordinación financiera. El caso de los gobiernos locales. Referencias a la legislación argentina nacional y provincial. Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

- -□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. XIV
- -□Due, J. y Friedlaender, A.: Op. cit., Cap.19.
- -□González Cano, Hugo: "El Federalismo Fiscal y la Descentralización Tributaria". Boletín de DGI, Nº 458, n. 458 págs. 128-132.
- -□Nazareno, Héctor W.: "Las Relaciones Financieras Nación-Provincias: Un

Debate Permanente 'Actualidad Económica Inst.de Economía y Finanzas FCE-UNC - Año VIII Nº 44.

Bibliografía Complementaria:

- -□Albi Ibáñez , Emilio, Gonzalez Páramo José Manuel, Zubiri , Ignacio .I Cap. 5. En su: "Economía Pública I" 3^a ed. Barcelona. Ariel. 2009.
- Porto, Alberto. Etapas de la Coparticipación Federal de Impuestos (en línea). Documento de Federalismo Fiscal Nro. 2. FCE. UNLP. 2003. Disponible en:http://www.depeco.econo.unlp.edu.ar/federalismo/pdfs/docfed2.pdf
- -□Oates Wallace. An Essay on Fiscal Federalism. Journal of Economic Literature Vol. XXXVII. 1999. Disponible en www.aeaweb.org/articles.php?doi=10.1257/jel

UNIDAD 15: La Imposición en el Contexto Internacional

Objetivos Específicos:

Brindar al alumnos una visión actualizada de los problemas y soluciones que brinda la fiscalidad internacional, tanto para las inversiones como circulación de bienes y servicios. Analizar los principales efectos adversos de la doble imposición y de la importancia de los convenios entre países u otros mecanismos que existen para atenuarlos. Identificar la importancia que adquieren los denominados paraísos fiscales y los denominados precios de transferencia, como mecanismos de elusión fiscal.

Contenido: La imposición sobre la producción y el consumo. La imposición directa. El problema de la doble o múltiple tributación. Mecanismos de Coordinación. Evaluación en relación a la equidad y eficiencia. Globalización y Tributación

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

- -□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraquirre R.L. Op. Cit,, Cap. XV.
- -□Musgrave y Musgrave: Op. Cit., Cap. 33, págs. 707-720.
- -□Tanzi V: El impacto de la Globalización Económica en la Tributación Bol. AFIP Nº 25 pag. 1449 y ss.

Bibliografía Complementaria:

-□OCDE Comité de Asuntos Fiscales: Modelo de Convenio Tributario sobre la Renta y sobre el Patrimonio .Versión abreviada OCDE. 2010 Disponible en http://www.estrategiafiscal.net/wp-content/uploads/2011/09/Modelo-de-Convenio-Tributario-sobre-la-Renta-y-el-Patrimonio-Versión-Abreviada-2010-ESPAÑOL.pdf

UNIDAD 16: Las Empresas Públicas

Objetivos Específicos:

Abordar la discusión relativa a la producción y prestación de bienes de naturaleza privada desde las empresas estatales, identificando los casos o razones que lo justifican. Analizar la prestación directa o la regulación como alternativas de intervención estatal y las implicancias considerando cuestiones relativas a la eficiencia asignativa e ineficiencias de regulación y



producción. Contenido:

Identificación. Análisis de su justificación: Monopolios Naturales, Los Costos de Eficiencia. Otras Justificaciones. Reglas de Fijación de Precios. Criterios de Inversión. Consideración de los aspectos de eficiencia.

Bibliografía:

Bibliografía Obligatoria

-□Nazareno H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. Op. Cit. Cap. XVI

-□Stiglitz, Joseph: "La Economía del Sector Público" Antoni Bosch Editor 3ª edic.,2000 Cap. VII.

-□Due, J. y Friedlaender, Ann.: Op- Cit., Cap. V. Bibliografía Complementaria:

-□Coloma Germán (Universidad del CEMA): Empresa pública, privatización, regulación y competencia: su papel en la provisión de servicios de infraestructura en http://www.ucema.edu.ar/publicaciones/download/documentos/268.pdf

METODOLOGÍA DE ENSEÑANZA Y APRENDIZAJE

Las clases serán teórico ? prácticas del tipo magistrales tratando de incorporar el modelo constructivista a través de la participación activa de los alumnos en un ambiente de masividad poniéndose énfasis en los aspectos más complejos y problematizando aspectos de la coyuntura. Los alumnos ampliarán y revisarán la bibliografía asignada en el programa, lo que permitirá su participación activa a través de comentarios, sugerencias o preguntas.

TIPO DE FORMACIÓN PRÁCTICA

A través de esta asignatura el alumno de la Carrera de Contador Público podrá interpretar la intervención del Sector Público en una economía abierta a través de distintos tipos de gastos y diversas fuentes de financiamiento como son los impuestos, tasas y contribuciones entre otros, los que se sintetizan en un plan de gobierno cristalizado a través del presupuesto. Se realiza una ejercitación práctica con una guía específica de la Cátedra sobre los criterios para mejorar las decisiones de gastos, para conocer sus distintas clasificaciones así como para determinar las mejores alternativas de financiamiento, cuantificando los efectos de los distintos tributos transaccionales y patrimoniales

EVALUACIÓN

Evaluaciones Parciales: 2 Trabajos Prácticos: 0 Recuperatorios: 1

Otros: 0

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Parciales: En un todo de acuerdo a la Ordenanza 482/2009. Trabajos Prácticos: Los incluidos en los mismos parciales.

Recuperatorios: En un todo de acuerdo a la Ordenanza 482/2009

CONDICIONES DE REGULARIDAD Y/O PROMOCIÓN

Para acceder a la condición de estudiante regular en la materia, los estudiantes deberá aprobar dos evaluaciones parciales individuales. La modalidad de estos parciales será presencial y escrita. Según Ord. de HCD vigentes (Ord. 230/80 y Ord. 487/10)



MODALIDAD DE EXAMEN FINAL

Alumnos Regulares: Examen escrito individual con preguntas para desarrollar aspectos conceptuales, asimismo incluye ensayos y un análisis gráfico.

Alumnos Promocionales: No se prevén.

Alumnos Libres: En primera instancia se debe aprobar un examen escrito individual con ejercicios prácticos. Superada ésta se continúa con un examen escrito individual con preguntas para desarrollar aspectos conceptuales. Asimismo incluye ensayos y un análisis gráfico

CRONOLOGÍA DE ACTIVIDADES DE LA ASIGNATURA

```
1ª Semana□-□unidad. 1;
2 ª Semana□-□unidad. 2;
3 ª Semana□-□unidad. 3;
4 ª Semana□-□unidad. 4;
5 ª Semana□-□unidad. 5-1ª p.;
6 ª Semana□-□unidad. 5-2ª p. y 6- 1ª p.;
7 ª Semana□-□unidad. 6 2ª- p;
8 ª Semana□-□unidad. 7;
9 ª Semana□-□unidad. 8 y 9;
10° Semana□-□unidad. 10 y 12;
11° Semana□-□unidad. 11;
12° Semana□-□unidad. 13;
13° Semana□-□unidad. 14;
14ª Semana□-□unidad. 15 y 16;
```

PLAN DE INTEGRACIÓN CON OTRAS ASIGNATURAS

Materias con las que se relaciona en el mismo semestre: Matemática Financiera. Materias con las que se relaciona en semestres anteriores: Macroeconomía I. Materias con las que se relaciona en semestres posteriores: Legislación y Técnica Fiscal I y Política Económica Argentina.

LECTURAS EXIGIDAS

La bibliografía obligatoria y complementaria se podrá consultar en la Biblioteca desde el catálogo en línea de acceso público, o desde cualquier PC a través del sitio web: http://eco.biblio.unc.edu.ar/. En el mismo se podrá acceder a los registros de libros, artículos de revistas, tesis, informes técnicos y demás documentos, realizando las búsquedas por autor, título y materia

?□Due, J. Friedlaender, A.: Análisis Económico de los Impuestos y del Sector Público- El Ateneo,

?□González Cano, Hugo: ?El Federalismo Fiscal y la Descentralización Tributaria?. Boletín de DGI, Nº 458, n

?□Iturrioz, E.:N.□?Curso de Finanzas Públicas?, 2da. Ed., Editorial Macchi? 1981

?□Nazareno, H.W. Barra Ruatta O.D. Iparraguirre R.L. ?Lecciones de Finanzas Públicas?:UNC-FCE ? 5ª Ed. 2009.

?□Musgrave y Musgrave: ?Hacienda Pública Teórica y Aplicada?. 5a. Edición. Mc. Graw Hill-Madrid 1992 -.

?□Nuñez Miñana H. ?Finanzas Públicas? Ed. Macchi Buenos Aires □

?□Nazareno, Héctor W.: ?Las Relaciones Financieras Nación-Provincias: Un Debate Permanente´ Actualidad Económica Inst.de Economía y Finanzas FCE-UNC ? Año VIII № 44.

?□Stiglitz, Joseph: ?La Economía del Sector Público? Ántoni Bosch Editor 3ª Ed.,2000

?□Tanzi V: El impacto de la Globalización Económica en la Tributación Bol. AFIP Nº 25.



LECTURAS RECOMENDADAS

?□Albi Ibañez, Emilio, Gonzalez Páramo, José Manuel, ZubiriI, Ignacio .I. En su: Economía Pública I. 3ª ed. Barcelona: Ariel, 2009.

?□Coloma Germán (Universidad del CEMA): Empresa pública, privatización, regulación y competencia: su papel en la provisión de servicios de infraestructura en http://www.ucema.edu.ar/publicaciones/download/documentos/268.pdf

?□F.I.E.L. La Reforma Tributaria en la Argentina Tomo II en http://www.fiel.org/publicaciones/Libros/reformatrib.pdf

?□FILC, Gabriel y SCARTASCINI, Carlos. Instituciones Presupuestarias (en línea) En: El estado de las reformas del Estado en América Latina. BID, Banco Mundial y Mayol. Washington. Colombia: 2007. Disponible en

http://www.iadb.org/WMSfiles/products/research/books/b-616/files/cap5.pdf.

? \square http://www.monografias.com/trabajos29/incidencia-tributaria/incidencia-tributaria.shtml#i xzz2FK6s4WIA

?□Iturrioz, E.:N.□?Curso de Finanzas Públicas?, 2da. Ed., Editorial Macchi? 1981.

?□Ibañez Ariel Liboreiro Ernesto Rebizo María Marta APLICACIÓN DIFERENCIAL DE LOS DERECHOS DE EXPORTACION EN EL COMERCIO INTERNACIONAL APORTE PARA UN DEBATE Fundación Instituto para las Negociaciones Agrícolas Internacionales Abril 2005 Disponible en http://www.inai.org.ar/sitio_nuevo/archivos/12-01-09%20Derechos%20X%20diferenciales.pdf

?□Kaldor Nicolas Impuesto al Gasto - Fondo de Cultura Económica Mejico 1963.

?□Macon, Jorge Economía del Sector Publico Mc Graw Hill Interamericana 2002.

?□Nazareno Héctor W., Nigro Roberto E.: El Impuesto a la Transmisión Gratuita de Bienes y su reaparición en Argentina- Actualidad Económica - Año XIX - Nº 69 - Septiembre - Diciembre 2009

http://ief.eco.unc.edu.ar/files/publicaciones/actualidad/2009_n69/03_rae69_nigro_nazareno.pdf.

Pinuñez Miñana, Horacio: Cap. I. En su: Finanzas Públicas. 2ª ed. Buenos Aires: Macchi, 1998.

?□Oates Wallace. An Essay on Fiscal Federalism. Journal of Economic Literature Vol. XXXVII. 1999. Disponible en www.aeaweb.org/articles.php?doi=10.1257/jel

?□OCDE Comité de Asuntos Fiscales: Modelo de Convenio Tributario sobre la Renta y sobre el Patrimonio .Versión abreviada OCDE. 2010 Disponible en http://www.estrategiafiscal.net/wp-content/uploads/2011/09/Modelo-de-Convenio-Tributario-

sobre-la-Renta-y-el-Patrimonio-Versión-Abreviada-2010-ESPAÑOL.pdf

?□OFICINA NACIONAL DE PRESUPUESTO, MINISTERIO DE ECONOMIÍA Y FINANZAS PÚBLICAS .El sistema presupuestario en la Administración Nacional de la República Argentina.

Título I. Cap. III. Pags.27 a 32. Argentina: 2011. Disponible en http://www.mecon.gov.ar/onp/html/manuales/el_sistema_presupuestario_publico.pdf.

?□Petrei, Humberto, Petrei, Romeo, y Ratner, Gabriel. Presupuesto y Control: Las mejores prácticas para América Latina. Capítulo 10. Argentina: Buyatti, 2005.

?□Piffano Horacio L. ?Armonización Fiscal e Imposición Subnacional a las Ventas Impuesto Estadual / Provincial al Valor Agregado versus Impuesto Estadual / Provincial a las Ventas Minoristas Documento de Trabajo Nro. 69 Mayo 2007 Universidad Nacional de la Plata . Disponible en http://www.depeco.econo.unlp.edu.ar/doctrab/doc69.pdf

?□Porto, Alberto. Tamaño y Estructura del Sector Público Argentino: Visión de Largo Plazo y Comparación (en línea). FCE. UNLP: 2003. Disponible en: http://www.depeco.econo.unlp.edu.ar/federalismo/pdfs/docfed1.pdf

? Porto, Alberto. Etapas de la Coparticipación Federal de Impuestos (en línea). Documento de Federalismo Fiscal Nro. 2. FCE. UNLP. 2003. Disponible en: http://www.depeco.econo.unlp.edu.ar/federalismo/pdfs/docfed2.pdf

?□Stiglitz, Joseph: ?La Economía del Sector Público? Antoni Bosch Editor 3ª edic.,2000 .

?□Villegas, Héctor B. Curso de Finanzas, Derecho Financiero y Tributario 9ª Ed.